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ПОСТ-РЕЛИЗ
Программа «Молодежный бизнес России» (МБР) в Воронежской области отметила свое 5-летие. В честь этой важной даты 15 мая в Воронеже прошел межрегиональный Форум молодежного предпринимательства.
Мероприятие организовано программой МБР в Воронежской области, Воронежской областной общественной организацией «Объединение предпринимателей», журналом "R36 МЕГАПОЛИС", при поддержке правительства Воронежской области и генерального партнера - Центра предпринимательства.

Форум вызвал живой интерес воронежцев, его посетили 250 человек. Количество участников даже превзошло ожидания организаторов. Форум собрал не только молодежь и представителей бизнеса и власти из Воронежского региона, но и гостей из Москвы, Калужской  и Новосибирской областей. 

Приветственным словом от губернатора Воронежской области Форум открыл Беспрозванных Алексей Сергеевич, временно исполняющий обязанности заместителя председателя правительства Воронежской области. Борис Ткаченко – руководитель программы «Молодежный бизнес России», руководитель Международного форума лидеров бизнеса (IBLF Russia) подчеркнул уникальность опыта, наработанного в Воронежской области для программы МБР в целом: созданное межсекторное партнерство, состоящее из 17 организаций, уникальная схема финансирования молодых предпринимателей, реализуемая Фондом развития предпринимательства  Воронежской области. Кроме того, Воронеж является родиной наставничества в программе МБР.  
В числе гостей и экспертов в Форуме приняли участие руководители партнерских организаций программы МБР в Воронежской области, содействующих развитию молодежного предпринимательства в регионе. Самые активные из них были отмечены благодарственными письмами от Международного форума лидеров бизнеса (IBLF Russia), среди них: Нестеров Б. А. (ВРОО «Гражданское собрание «Лидер»»), Лавлинский Ю. И. (Фонд развития предпринимательства Воронежской области), Наумов С. Д. (ВРСП «Опора»), Гончарова Т. Г. (ВООО «Объединение предпринимателей»), Бурханов Л.В. (ВООО «Защита предпринимателей»), Бучина В.В. (ГБУ ВО «Воронежский региональный ресурсный центр»).
Интересны итоги пяти лет реализации программы МБР в Воронежской области. За это время поддержано 95 проектов молодых начинающих предпринимателей, выдано займов на сумму 13 349 400 рублей, 38 предприятий открылось в самом городе Воронеж и 57 на территории Воронежской области.  В результате молодыми предпринимателями было создано 299 рабочих мест, поддержано 139 иждивенцев. 
Одним из ярких мероприятий Форума стала уникальная  деловая игра «Общественный выбор», в качестве ведущей выступила Лариса Фоменко – московский бизнес-тренер. В формате бизнес-симуляции бок о бок сразились сборные команды, состоящие из  знаменитых предпринимателей Воронежа и молодых стартапов. Эта игра запомнится всем ее участникам, ведь молодежь смогла напрямую пообщаться с успешными и опытными предпринимателями, а последние прочувствовали необходимость коммуникации с новым поколением бизнесменов. 
«Игра позволила встрепенуться в хорошем смысле слова. Такого рода мероприятия помогают вырваться из ежедневных рутинных занятий в рамках бизнеса и дать огромный заряд энергии для реализации своих идей» - прокомментировал Игорь Гольцев, директор филиала «БКС Премьер».

Деловая программа Форума была представлена круглыми столами, затрагивающими важные сферы развития молодежного предпринимательства в России. Участники круглого стола, который модерировал Борис Ткаченко, обсудили тенденции развития молодежного бизнеса в России, проблемы финансирования стартапов, консультирование и роль наставничества в формировании и развитии личности молодого предпринимателя и его бизнеса. Активное участие в мероприятии приняли представители коммерческих банков – Газпромбанка, Россельхозбанка, Сбербанка РФ, Промсвязьбанка, которые представили информацию и результаты по реализации программ и продуктов, способствующих развитию молодежных стартапов.  Лавлинский Ю.И., руководитель Фонда развития предпринимательства Воронежской области, а также гости из регионов РФ, где также реализуется программа МБР, поделились своим опытом поддержки начинающих предпринимателей. Участники встречи пришли к общему выводу, что финансовая составляющая поддержки молодежного предпринимательства играет важную роль, но не является больше критическим фактором, им становятся нефинансовые меры поддержки, в частности наставничество. 
Тему предпринимательского образования затронули в рамках следующего круглого стола, который провел Евгений Левкин – руководитель Альянса развития предпринимательства Центра предпринимательства, являющегося генеральным спонсором Форума. Первостепенным вопросом в этой сфере является убеждение, что предпринимательству обучить невозможно — с этими способностями необходимо родиться. Участники круглого стола пытались разобраться, можно ли все же научиться предпринимательству. Аудитория мероприятия сошлась во мнении, что необходимо со школьной скамьи просвещать детей о возможности самореализации в предпринимательстве. Также участники круглого стола подняли вопрос предпринимательского образования в ВУЗах, как следующего шага в цепочке системы академического образования, и согласились, что этот процесс должен носить повсеместный и более практический характер, в том числе, за счет привлечения в учебный процесс успешных действующих предпринимателей. 

Евгений Левкин рассказал об уникальной возможности для преподавателей предпринимательства: «Чтобы развивать предпринимательство в России, необходимо качественное и количественное усиление академической школы на государственном уровне. Ведь, если научить преподавателей вузов преподавать предпринимательство, то будет достигнут мультипликационный эффект распространения этих знаний среди молодежи. Согласно исследованию Центра предпринимательства ВШМ СПбГУ, в 2013 году по оценке 32 вузов было выделено четыре уровня развития обучения предпринимательству: в 60% университетов курсы по предпринимательству полностью отсутствует, в 17% есть отдельные курсы по предпринимательству и инновационному менеджменту, в 23% есть отдельные кафедры и центры предпринимательства, в 7,6% вузов существует стратегия развития предпринимательского образования с полным циклом поддержки начинаний в формате бизнес-инкубаторов, технопарков и грантов». 
Интересным и полезным для молодежной аудитории Форума стал Клуб молодых предпринимателей в формате Crash-Test’а. Проверку на прочность в этот раз прошли 8 бизнес-идей и проектов из совершенно разных сфер. Авторами обсуждаемых задумок стали и молодые люди, которые только планируют открыть свое дело, и уже действующие начинающие предприниматели.
Форум завершился торжественным награждением победителей регионального этапа конкурса «Лучший предприниматель года» в программе МБР. В номинации «Лучший предприниматель года» победили Игорь Забоев и Петр Бойков (ООО «Картон Черноземье»), Науменко Вероника (ООО «Валенсия») – «Женщина-предприниматель года», «Социальным предпринимателем года» признана Федосова Оксана (Детская спортивная автошкола «SKAT»), «Стартапом года» стала Школа-студия по наращиванию ресниц «GK-studio» Галины Куц, Косматых Ирина Михайловна – «Наставник года». Также специальными наградами отмечены: Сегал Ю.Е. – «Почетный наставник», Размашкин Е.В. – награда «За стойкость», «За значительный вклад в развитие программы МБР» - Кругликов Данил (Glow in Glass). Теперь счастливчики будут выдвинуты на российский конкурс программы МБР, а победители - на международный конкурс в рамках сети программ Youth Business International, в котором участвуют 46 стран мира.
Форум показал высокий уровень развития, активности и потенциала молодежного предпринимательства в Воронежской области.
За дополнительной информацией обращайтесь 

к Кубрак Н.А.(пресс-секретарь) ВООО «Объединение предпринимателей»
по телефону: 277-22-05, 260-64-54
эл. почте: vooo_op@mail.ru
